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vole minis t ro che sia nostra intenzione pro-
porre faci l i concessioni collett ive. 

Noi in tendiamo t r adur re in pra t ica ciò 
che l 'esperienza ha insegnato. I l minis t ro 
Baccell i volle già che g l i esami fossero di-
re t t i a saggiare l ' a t t i tud ine d idat t ica e non 
la coltura generale dei maestr i . Ma come si 
può meglio saggiare la coltura d idat t ica del 
maestro se non t raspor tando l ' ispezione nel la 
scuola stessa, nel suo campo di lavoro? Noi 
sappiamo che l 'esame dato nella scuola nor-
male rappresen ta per molt i maest r i una spesa 
non indifferente. Sappiamo pure che t a l i 
esami sono spesso poco seri perchè la Com-
missione, che si vede d inanzi maestr i che 
hanno 20 o 30 anni di insegnamento, non l i 
r imanda mai. 

A quest i esami di sola indole teoret ica 
noi domandiamo che si sosti tuisca una ispe-
zione pra t ica eseguita nel la scuola per veri-
ficare se l ' i n s egnan t e abbia l ' a t t i tud ine di-
dat t ica che si r ichiede, e nel caso che egli 
l 'abbia, g l i sia concessa quella pa tente di 
grado superiore cui egli aspira . 

Al la nostra proposta di legge, che è l imi-
ta ta ad un anno per impedire eventual i 
abusi, si potrebbero muovere obiezioni di 
ordine pedagogico e di ordine giur idico. 

Osservazioni di ordine pedagogico. Un 
maestro potrebbe avere l ' a t t i tud ine didat t ica 
ad insegnare nelle classi infer ior i e difet-
ta rne per le classi superiori . 

La nuova pedagogia insegna g ius tamente 
che l ' a t t i tud ine didat t ica è più difficile e p iù 
ardua nel le classi infer ior i che nel le classi su-
periori . Mediante i l ibr i un maestro di buona 
volontà e che possegga il metodo scolastico, può 
sempre acquistare quel quantum di cognizioni 
che è necessario per insegnare nel la quar ta o 
quinta elementare. Aggiungas i che f r a i li-
cenziati di grado infer iore e quel l i di grado 
superiore in fine non v'è che la differenza 
di un solo anno di studio, poiché il pr imo 
maestro si è fermato al secondo anno nor-
male. Ora t re anni di lodevole esercizio se-
r iamente accertato non possono davvero equi-
valere al progresso che si può fare in un 
anno di s tudio nel la scuola n o r m a l e ? 

Obiezioni d 'ordine giuridico. La legge 
Casati, che non venne mai abrogata, dice che 
le pa ten t i e lementar i non si possono asse-
gnare che per esame. In tan to qui non si 
t r a t t a di assegnare patent i , ma di promuo-

vere dal grado infer iore al superiore ; perciò 
il bat tes imo dell 'esame c'è già, ed io credo 
che siamo in ordine con la legge Casati per 
questa par te . 

Inol t re allo stato della nostra legislazione 
scolastica il Governo è autorizzato a conce-
dere diplomi di insegnamento nel le scuole 
secondarie, come è autorizzato a concedere, 
anche senza esame, diplomi di docenza nel le 
stesse scuole univers i tar ie . E perchè la Ca-
mera non dovrebbe concedere al Governo la 
medesima autorizzazione per le scuole ele-
men ta r i ? Perchè queste dovrebbero essere 
t r a t t a t e con cr i ter i diversi da quell i che si 
seguono per le scuole secondarie e per le su-
perior i ? 

Quindi anche l 'analogia giur idica sta t u t t a 
a favore della nostra tesi e non v'è ragione 
alcuna perchè la Camera non dia oggi al 
Governo l 'autorizzazione che noi proponiamo 
per i maestr i elementari , ment re già esiste 
per i professori delle scuole secondarie ed 
univers i tar ie . Io nut ro perciò fiducia che i l 
Governo vorrà accettare questa autorizzazione 
ed anche valersene con discrezione, stabi-
lendo pure con un Decreto K^ale i metodi e 
la misura con cui esso ne fa rà uso. (Bene ! 
a sinistra). 

Presidente. L 'onorevole sotto-segretario di 
Stato per la pubbl ica is t ruzione ha facol tà 
di dichiarare se consenta che la proposta sia 
presa in considerazione. 

Cortese, sottosegretario di Stato per l'istruzione 
pubblica. P u r facendo le consuete riserve, io 
non ho difficoltà alcuna di consentire che sia 
presa in considerazione la proposta di ini-
z ia t iva par lamentare dell 'onorevole Credaro, 
proposta che concerne i maest r i e lementar i , 
la causa dei qual i sta g ius tamente a cuore 
così all 'onorevole proponente, come alla Ca-
mera ed al Governo. 

(La proposta è presa in considerazione). 

Presentazione di una relazione. 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-

vole minis t ro del tesoro. 
Di Broglio, ministro del tesoro. Mi onoro di pre-

sentare alla Camera la relazione annuale in -
torno a l l ' andamento degli I s t i tu t i di emis-
sione e della circolazione bancar ia e di S ta to 
pe r l 'esercizio 1900. 


